
بانک خازنی چیست؟

در صنعت بیشتر بارھا از نوع سلفی مقاومتی ھستند.موتورھا ،ترانسھا،کوره ھای القایی و حتی 
- مبدلھای قدرت مثل یکسو سازھای تریستوری کھ مدار کموتاسیون نیز دارند این خاصیت سلفی

مقاومتی را دارند.

شبکھ برق می شود.این توان راکتیو کھ توسط خاصیت سلفی باعث ایجاد توانی با نام توان راکتیو در 
یک کارگاه تولیدی از شبکھ برق درخواست می شود یکسری مشکلات برای شبکھ برق مثل افزایش 
جریان،افزایش تلفات و افزایش مقطع سیم ھا و کابلھا را ایجاد می کند.راه حلی کھ وجود دارد اضافھ 

ی دھد این است کھ خازن توان مورد نیاز سلف را کردن خازن بھ مدار است.کاری کھ خازن انجام م
تامین می کند بھ این صورت کھ سلف با شبکھ این تبادل توان راکتیو را ندارد بلکھ با خازن این تبادل 
توان را انجام می دھد.بھ عملکرد خازن در این حالت اصلاح ضریب توان می گویند.در اصطلاح 

م.کارگاه را با خازن اصلاح می کنیما

روشھای مختلفی برای اتصال خازن در شبکھ این کارگاه وجود دارد ولی چون موتورھا و ترانسھای 
این واحد صنعتی بھ صورت مداوم خاموش و روشن می شوند و نیاز بھ مقدار خازن متفاوت است 

بھترین روش ، روش متمرکز است.

دھیم چھ مقدار خازن بر حسب در این روش بھ کمک دستگاھی با نام رگولاتور خازنی تشخیص می
بارھای سلفی کارگاه مورد نیاز است.

مزایاي تابلوھاي بانك خازني بھ زباني ساده :

با پیشرفت تكنولوژي استفاده از ترانس ھا، سیم پیچ ھا و موتور ھا رونق بسیار گرفتھ است.ھر عنصري كھ از سیم پیچ 
نیز مصرف میكند .تشكیل شده باشد علاوه بر قدرت اكتیو،قدرت راكتیو



وجود مصرف كننده ھایي مثل انواع موتور ھا ، پمپ ھاي آب ، چك ھاي مھتابي ، ترانس ھاي لامپ ھا و پرژكتور ھا 
باعث افزایش مصرف قدرت راكتیو شده است .… ، آسانسورھا و 

كرد.انرژي مصرف شده توسط این عناصر را میتوان با نصب خازن موازي در مدار جبران و خنثي 

نصب خازن در نزدیك محل مصرف انرژي علاوه بر تخلیھ شبكھ از انتقال این توان باعث 
جویي ھاي بسیاري نیزمي گردد :صرفھ

كاھش افت ولتاژ : خازن ھا بھ دلیل خنثي كردن جریان پیش فاز عناصر القایي جریان مصرف شده كل 
ر سیم ھا و كاھش افت ولتاژ در سیم ھا را كم مي كنند و كم شدن این جریان باعث كم شدن تلفات د

میشود.

١استفاده كردن از كل آمپراژ برق خریداري شده : بدلیل كاھش جریان مصرفي توضیح داده در بند 
مي توان جریان بیشتري از شبكھ برق درخواست كرد بدون آنكھ ھزینھ اضافي جھت خریداري كردن 

این جریان پرداخت شده باشد.

ي از ھزینھ قبوض برق : ھنگامي كھ خازن در محل مصرف وجود نداشتھ باشد كاھش بیش از نیم
كنتور راكتیو اداره برق علاوه بر كنتور اكتیو شروع بھ محاسبھ ھزینھ برق مي كند.

ھزینھ محاسبھ شده توسط كنتور راكتیو تقریبا برابر كنتور اكتیو و در بعضي موارد از آن نیز بیشتر 
میباشد.

برابر بیشتر از زماني است كھ ٢د تابلوھاي بانك خازني ھزینھ برق مصرفي تقریبا یعني بدون وجو
تابلو ھاي بانك خازني وجود دارند.

با توجھ بھ مطالب فوق مشخص میشود كھ استفاده از تابلوھاي بانك خازني امري بھینھ از نظر 
تي لازم و واجب است.اقتصادي بوده و حتي میتوان گفت كھ نصب این تابلوھا در محیط ھاي صنع

شایان ذكر است كھ ھزینھ اي كھ جھت تھیھ تابلوھاي بانك خازني صرف میشود در كمتر از یك سال 
از طریق صرفھ جویي اي كھ در پرداخت ھزینھ برق بوجود مي آید بھ كار فرما باز گردانده میشود.

نقشھ اتصالات یک تابلوی بانک خازنی بھ صورت شکل زیر است.



از شبکھ و یک نمونھ ولتاژ از خط CTرگولاتور موجود در نقشھ یک نمونھ جریان بھ کمک ترانس 
۶اصلی گرفتھ و از این دو پارامتر جھت محاسبھ ضریب توان استفاده می کند.این رگولاتور دارای 

ریان عدد کنتاکتور متصل شده اند این کنتاکتورھا توسط فیوزھا بھ خط اصلی ج۶خروجی است کھ بھ 
کارگاه متصل شده اند.رگولاتور بر اساس ضریب توان موجود و ضزیب توان مطلوب دستور قطع و 

وصل کنتاکتورھا را صادر کرده تا خازنھا وارد مدار شده و ضریب توان مطلوب حاصل شود

برای ساخت بانک خازنی بھ تجھیزات زیر نیاز داریم:

خازن
کنتاکتور خازنی
فیوز
رگولاتور
صلیکلید ا
سری پوش باتن ھا
لامپ سیگنال
فن خنک کننده
ترمینال و قفل ترمینال
.(برای حفاظت)سکسیونر فشار ضعیف
شین و لولھ خرطومی و مقره



توان راکتیو کمتری نسبت بھ آنچھ مورد نیاز است بھ مدار تزریق می شود,کھ باعث جبران سازی –
کمبود توان راکتیو از طریق شبکھ تامین می شود ناقص توان راکتیو مصرفی بار می شود. بھ ناچار 

کھ ھزینھ ھا و جریمھ ھای مصرف راکتیو را در برخواھد داشت.

توان راکتیو بیشتری نسبت بھ آنچھ مورد نیاز است بھ مدار تزریق می شود کھ اضافھ ولتاژ را بھ –
ھمراه خواھد داشت.

ار بدون حضور ھیچ باری پدید می آید از کیلووار بھ مدQدرصد اضافھ ولتاژی کھ با وارد شدن 
رابطھ زیر بدست می آید:

قدرت ترانسفورماتور است.Stدرصد ولتاژ ترانسفورماتور و Ukکھ در آن 

مثال:

بھ وسیلھ ترانسفورماتوری با ولتاژ اتصال ٠٫٧کیلووات و ضریب توان ٣٠٠باری با قدرت 
کیلووار ٢٠٠ی گردد. توسط بانک خازنی بھ ظرفیت کیلو ولت آمپر تغذیھ م۶٣٠و قدرت ٪۴کوتاه 

اصلاح می گردد تا قبل از جبران سازی ولتاژ محل مصرف برابر ٠٫٩۵ضریب توان بار بھ 
ولت افزایش می یابد حال اگر بار بھ نصف کاھش ٣٩۵ولت و پس از جبران سازی ولتاژ بھ ٣٨٩٫٧

ازن در مدار باقی بماند ولتاژ محل تغذیھ بھ کیلووار خ٢٠٠یابد ولی رگولاتور صحیح عمل نکرده و 
ولت افزایش می یابد. اگر ترانسفورماتور تحت بار کامل بود و با جبران سازی مناسب ضریب ۴٠٠

اصلاح می گشت و بھ دلیل خرابی یا تنظیم ناصحیح رگولاتور با نصف شدن بار, پلھ ٠٫٩۵توان بھ 
ولت می بود.١١معادل ٪٢٫٨ل برابر ای از مدار خارج نمی گردید اضافھ ولتاژ حاص

در طراحی بانک ھای خازنی سھ موضوع زیر مد نظر قرار می گیرند:

محاسبھ ظرفیت مورد نیاز خازن–

تعیین ظرفیت پلھ اول و آرایش پلھ ھا–

گزینش تجھیزات بانک خازنی–

محاسبھ ظرفیت مورد نیاز خازن:

استفاده از منحنی تغییرات توان اکتیو و ضریب توان بھترین روش برای محاسبھ ظرفیت بانک خازنی
بر حسب زمان است. در شرایطی کھ چنین منحنی ھایی در دست نباشد, معمولا با استفاده از میزان 
قدرت قراردادی و ضریب توان نامی بر اساس فرمول زیر مقدار راکتیو مورد نیاز را بدست می 

آورند.



ش پلھ ھا:تعیین ظرفیت پلھ اول و آرای

در صورت در دست داشتن منحنی تغییرات توان اکتیو بر حسب زمان با استفاده از شیب منحنی می 
توان ظرفیت اولین پلھ را تعیین کرد.در صورت در دست نبودن این منحنی از دو قانون زیر می توان 

استفاده کرد:

ظرفیت کل ٪۵دھد,پلھ اول را تغییرات بار پاسخ ٪۵الف) در صورتی کھ لازم باشد رگولاتور بھ 
کیلووار کھ باری با ضریب ١٠کیلواری با پلھ اول ٢٠٠تابلو انتخاب می نمایند, مثلا در یک بانک 

کیلووات تغییر در بار,یک پلھ وارد یا خارج می شود ١۵را جبران میکند, بھ ازای ھر ٠٫٧توان ذاتی 
فرض شده است).٠٫٩۵(ضریب توان مطلوب 

٪١٠دم نیاز بھ تنظیم دقیق یا تغییرات دقیق بزرگ بار برای آنکھ رگولاتور بھ ب) در صورت ع
ظرفیت کل انتخاب گردد.بدین معنی کھ در شرایطی ٪١٠تغییرات بار پاسخ دھد لازم است پلھ اول 

کیلوار بھ مدار وارد یا خارج می ٢٠کیلووات تغییر در میزان توان ٣٠مانند حالت (الف) بھ ازای ھر 
.گردد

آرایش پلھ ھا:

کیلووار می باشد برای رسیدن بھ ظرفیت ١٠شرایط قانون (الف) را در نظر می گیریم.پلھ اول برابر 
کیلووار نیاز داریم کھ تعداد بسیاری است و در ھنگام ساخت بانک ١٠عدد پلھ ٢٠کیلووار بھ ٢٠٠

است, در این صورت ١:٢:٢:٢…توالیباعث افزایش قیمت تمام شده می شود,روش دیگر استفاده از 
کیلوار برسیم.تنھا راه حل نصب یک ٢٠٠کاھش می یابد ولی نمی توانیم بھ ظرفیت ١٠تعداد پلھ ھا بھ 

کیلووار است.این روش,روش مناسبی نمی باشد. محدودیتی کھ مشاھده شد انگیزه ای ٢٠پلھ ثابت 
و ١:٢:٢:۴:٨…ت و آرایش ھایی مانند: برای ایجاد دیگر آرایش ھا و توالی ھای پلھ خازنی گش

بھ وجود آمد.اخیرا رگولاتورھایی طراحی گشتھاند کھ می توانند آرایش ٨:٨:٨:۴:١:٢
١٢٧٠را پشتیبانی کنند کھ با چنین رگولاتورھایی می توان بانکی بھ ظرفیت ۶۴:٣٢:٨:١۶:۴:١:٢

کیلووار ایجاد نمود.١٠کیلووار با پلھ اول 

خازنی:گزینش تجھیزات بانک

خازن بر خلاف دیگر تجھیزات برقی ھمیشھ تحت اضافھ بار است.حضور تنھا درصد ناچیزی 
ھارمونیک یا اعوجاج در ولتاژ محل تغذیھ باعث اضافھ جریان در خازن می گردد.بر این اساس در 



با اضافھ جریان را بصورت دایمی تحمل کند٪٣۵استاندارد تعیین شده است کھ خازن ھا باید حداقل 
توجھ بھ این مطلب کھ خازن ھمیشھ تحت اضافھ بار (بھ ویژه اضافھ جریان است)و جریان خازن از 

اضافھ جریان ٪٣٠فیوز و شینھ و کنتاکتور عبور می کند لازم است تمامی تجھیزات خازن بر اساس 
انتخاب گردند.

ر بھ صورت زیر عمل می کیلووا١٢٫۵بھ عنوان مثال برای انتخاب کنتاکتور و فیوز برای یک پلھ 
شود:

آمپر١٨کیلووار=١٢٫۵جریان نامی خازن 

آمپر١٨×١٫٣=٢٣٫۴جریان معیار طراحی 

آمپر باشد.٢٣٫۴کنتاکتور، سیم و فیوز مناسب اولین رنجی است کھ جریان نامی آن برابر یا بیشتر از 

چندنکتھ:

-AC6دد کھ از کنتاکتورھای تیپ الف) برای افزایش طول عمر یک بانک خازنی قویا توصیھ می گر
b استفاده شود. در صورت استفاده از کنتاکتورھایAC3 در لحظھ وصل خازن پیک جریان ھجومی

از رابطھ زیر محاسبھ می گردد.

، ولتاژ اتصال کوتاه ترانسفورماتور Ukجریان نامی پلھ خازن Inقدرت ترانسفورماتور, Stکھ در آن 
نی است.ظرفیت نامی پلھ خازQو 

مثال:

کیلووات نصب شده است. ۶٫۴بھ ٢٠ولت یک ترانسفورماتور ۴٠٠کیلوار در سمت ۵٠یک خازن 
باشد, در لحظھ وصل جریانی با پیک K= 4%کیلو ولت آمپر و ۶٣٠اگر مشخصات ترانسفورماتور 

جای یک برابر جریان نامی بھ داخل خازن جاری می شود, حال اگر بھ ۶٣٠کیلوآمپر معادل ٣١٫۵
کیلووار کھ بھ صورت موازی وصل شده اند استفاده شود, پیک ١٢٫۵کیلووار از چھار عدد ۵٠

برابر جریان نامی بھ داخل خازن جاری می شود. در ۴٣٧کیلوآمپر معادل ٧٫٩جریان ھر خازن بھ 
جدول ذیل مقایسھ ای بین حالت ھای متفاوت در گزینش تجھیزات جانبی انجام پذیرفتھ است.



ب) براساس استاندارد وظیفھ فیوز در بانک ھای خازنی تنھا قطع اتصال کوتاه است و نمی تواند 
وظیفھ حفاظت در برابر اضافھ بار(جریان) را برعھده بگیرد و حفاظت در مقابل اضافھ بار(جریان) 

بر عھده رگولاتور است.

ذیل اشاره نمود:از موارد دیگر مطرح در طراحی بانک خازنی می توان بھ موارد 

گزینش فیورھای حفاظتی کھ بھ صورت سری در یک بانک خازنی قرار می گیرند–

حداکثر ظرفیت مجاز یک پلھ رگولاتور–

تنظیم رلھ ھای ھارمونیکی تعبیھ شده در رگولاتور–

اصول تنظیم رلھ اضافھ جریان–

حفاظت در برابر اعوجاجات–

انک خازنیھماھنگی بین سیستم مخابراتی و ب–

مسالھ انتفال حرارت در بانک ھای خازنی–

قدرت اتصال کوتاه تابلو–

Thyristor Capacitor Bankبانک ھای خازنی با سرعت بسیار بالا –

جبران سازی بارھای موتوری–



نرم افزار محاسبھ بانک خازنی
ریب قدرتی کھ نیاز دارید را یا ضPFاین نرم افزار برای شما مقدار خازن مورد نیاز برای رسیدن بھ 

محاسبھ میکند.

طراحی شده است.در زیر EXCELنرم افزار توسطکار با این نرم افزار بسیار ساده می باشد .این 
روش مقدار خازن مورد نیاز را نحوه مقدار دھی بھ نرم افزار را توضیح میدھیم.این نرم افزار بھ دو

محاسبھ میکند.اولین روش محاسبھ خازن بھ وسیلھ قبض میباشد.


